HAM SO BAC NHAT

NHAC LAI VA BO SUNG CAC KHAI NIEM VE HAM SO
A. Tém tit Iy thuyét
1. Khai niém ham so6
a) Néu dai luong y phu thudc vao dai lugng thay ddi x sao cho v6i moi gia tri cia x ta luén
xac dinh duogc chi mdt gia tri twuong tng cuia y thi y duogc goi la ham s ciia x va x goi la
bién s6
b) Ham s6 c6 thé cho bang bang hodc cong thic
c¢) Khi y 13 ham sd cta x, ta c6 thé viét: y= f(x);y=g(x);...
d) Khi x thay doi ma y ludn nhan mot gia tri khong doi thi y dugc goi 1a ham hang.
2. Gia tri ciia ham s0, diéu kién x4ac dinh ciia ham s6
- Gié trj cia ham s f(x) tai diém x, ki hiéu 1a: y, = /(x,)
- Diéu kién xac dinh ctia ham sb f (x) la tat ca cac gia tri cia x sao cho biéu thirc f (x) co
nghia
3. Do thi ctia ham sb
- Db thi ctia ham sd y=f (x) la tap hop tat ca cac diém M (x;y) trong mdt phing toa do Oxy
sao cho x,y théa man hé thuc: y= f(x)
- Diém M (x,;y,) thudc dd thi ham s y=f(x) < ¥, = f(x,)
4. Ham s6 dong bién, ham so nghich bién
Cho ham s6: y = f(x) x4c dinh véi Vx e R
- Néu gia tri ctia x tang 1én ma gia tri y = f(x) tuong Umg ciing tang 1én thi ham 6 y= f(x)
duoc goi 1a dong bién trén R.
- Néu gia tri ctia bién x tang 1én ma gia tri cia y=f (x) twong tmg giam di thi ham s6 goi 1a
nghich bién trén R.
Noi cach khac: Véi x,,x, bat ky thuoc R.

-Néu x, <x, ma f(x)<f(x) thi y=/(x) dong bién trén R.
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-Néu x,<x, ma f(x)>f(x) thi y=/(x) nghich bién trén R.
*) Chu y: Trong qua trinh giai toan ta ¢ thé st dung kién thtrc sau ddy dé xét tinh dong bién

hodc nghich bién cuia ham so trén R.

AC VALY

X, =X

Cho x,,x, thudc R va x, #x,. Dat T =

+) Néu T >0 thi ham s6 di cho dong bién trén R
+) Néu T <0 thi ham s6 d4 cho nghich bién trén R.

B. Bai tap va cac dang toan

Dang 1: Tinh gia tri ciia ham s6 tai mdt diém

Cich giai: Dé tinh gid tri cia ham sd y = f (x) tai diém x,, ta thay x=x, vao y=f (x) duoc:

Yo :f(xo)

Bai 1: Tinh gia tri ciia ham so

a)y=f(X)=x2+x—2 tal XOZ% b)y:f(x):—x2+ tal Xy =

Loi gidi

2
a) Thay x0=% vao y=f(x)=x*+x-2 taduoc: yo:f(%j (%j J{%]_z:_%
NG}

b) Thay x,=+/3 vao y=f(x)= ta dugc: y, =

2f

Bai 2: Tinh gia tri cia ham sb y:f(x)zg—\/xz —-1+2 tai

a) xo:\/g b) Xog =—

Loi giai
a) Thay x,=+/5 vao y=f(x )=E—\/x —-1+2 taduogc: y= f(x)—ﬁ

b) Thay x0=— vao y=f(x )=——\/x -1+2 ta dugc: —:2- i - =——,/——+2 (khong

ton tai)
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Bai 3:

Cho ham sb y=f(x)=4(2-x)(x-1). Cho x, :%;x1 :%. Hay s6 sanh f(x,) va f(x,)

Loi giai

, - 5 7 ) ~ A  n 2 , , o
Véi x, = 2N=7 thoa man diéu kién dé can thirc c6 nghia

N = e R RSN ced

Vay f(x)=/(x)

Bai 4:
Cho hai ham 6 f(x)=5x—3 va g(x)=—4x+1

a) Tinh f(—2)—g(%j

b) Tinh 2/2(-3)-3g*(-2)

Loi gidi

1 1

2) Ta co: f(—2)—g(5j _ 5.(—2)—3—(—4).(5j+1 12

b) Ta c6: 27 (-3)-3¢° (-2)=2[5.(-3)~-3] —3.[4.(-2)+1] =-1539

Bai 5:

Cho ham s6 y = f(x) =3vx+1+mx’ —=2x+3 (m la tham sb). Tim m dé (3)= 7 (-1)

Loi giai
Taco: f(3)=9m+3;f(-1)=m+5
bé f(3):f(—1)<:>9m+3=m+5<:>m:%
Vay m=% 1a gia tri cAn tim.

Bai 6:

Tim m dé ham s6 y = f(x) = (Vm’ +4 —m)x> ~2mx+5 thoa man diéu kién: £(0)= s (1)

Loi gidi
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Taco: £(0)=5va f(1)=vm’+4-3m+5

3m>0 2
= f(0)=f(1)o>Vm* +4=3m < Sm=——
S(0)= (1) Vm " {m2+4=(3m)2 "m0
Vay m=% 1a gia tri can tim.
Bai 7:

Cho ham sb y = f(x) =+/x* —6x+9
a) Tinh £(-1); £ (5) b) Tim x dé f(x)=10

c) Rut gon 4 :%(x;t +3)

Loi giai
a) Taco: y=f(x)=vx>—6x+9 =x=3= f(-D=4f(5) =2

b) f(x)=10@|x_3|:10©{x—3=10 @{leg

x—3=-10 x=-7

SOIAC N
=9 (x=3)(x+3)

-1
x+3

+Néu x<3=x-3<0=>[x-3=3-x=> 4=

+Néu x>3= A=

x+3

Cho hai ham s6 f(x)=5x—3 va g(x)=—x+1

a) Tim a sao cho f(a)=g(a)

b) Tim b sao cho f(b-2)=g(2b+4)

Loi gidi

a) Ta co: f(a):g(a)c>5a—3:_71a+1<:>a=%

b) Tacod: f(b-2)=g(2b+4)=b=2
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Bai 9:

Cho hai ham s f(x)=x*+x+1 va g(x)=2-x.Tim a sao cho 2f(a)=g(a)

Loi giai
Taco: f(a)=a’+a+1 va g(a)=2-a
a=0
Theo bairata co: 2(a* +a+1)=2-a<>2a’+3a=0<a(2a+3)=0<| 3
T
Vay a=0 hoac a:—% thi 21 (a)=g(a)
Bai 10:
5 X \/;+1
Cho ham s0 y= =
y=f(x) NP
a) Tim tap xé4c dinh cua ham s6
b) Tinh f(4-2v3)
¢) Tim x nguyén dé f (x) nhéan gia tri nguyén
Loi giai
. £, . . |x=20 x>0
a) Ham s6 xac dinh khi =S
Jx =120 x#1
/ C1\2
b) Tacod: f(4—23)= (3-1) 1 V3
J&B-1n2 -1 3-2
. Jx+1 2
C)Taco.y:f(x):\/_ 1:1+J_ 1ez@(J}—l)eU(z):J}—le{i1;iz}:»xe{o;4;9}
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Dang 2: Tim diéu kién xac dinh cua ham so

Cich giai: Chl y rang

+) Ham s dang can thic: y=2%/A(x) (keZ) xac dinh (hay c6 nghia) < A(x)20 va A(x) co

nghia

+) Ham s6 dang phan thuc: y:% xac dinh (hay c6 nghia) < B(x)#0 va A(x),B(x) co
X

nghia

*) Chu ¥:

+) Poi khi cac diéu kién duoc két hop chdng chéo nhau trong mot ham sd

+) Piéu kién dé ham s xac dinh trén tap K la Kc D

A#0
+) AB#0&
B#0

Bai 1: Tim di€u kién cua x dé€ ham so sau xac dinh

2 Jx-4
a) ¥ x+1 ) 7 Vl—x
5x+3 x—4\/;
V= D=
Loi giai

a) Ham s6 xac dinh © x+120< x = -1

£ . >0
b) Ham s6 xac dinh < g &0<x<]
I-x>0

¢) Ham s6 xac dinh vx

d) Ham s6 x4c dinh < 0<x=1

Bai 2: Tim di€u kién cua x dé€ ham so sau xac dinh

X

a) V= b) y=vx+3+/6-x

2
x —2x

¢) y=\2r-1-3—"-+5 d) y=r—3xrT+2
X — X
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) y= 2+~2—x
© NV3x+4

Loi giai

A 1 as x#0

a) Ham s6 xac dinh < x* —2x¢0<:>{ )
X#

& -3<x<6

z . 3+x20 >-3
b) Ham s6 xac dinh <:>{ ! @{x

6—x2>20 x<6

\ A 7 . 2X—120 1
¢) Ham s6 xac dinh < o —<x=#l
x—1#0 2

d) Ham s6 x4c dinh < —7<x =0

\ A 4 . _4
e) Ham so6 xac dinh <:>?<x£2

Bai 3: Tim di€u kién cuia x d€ ham so6 sau xac dinh

=Il
a) y=vx+1++x’=3x+2 b)y=\/;

[x| -4
¢) y=Ax+3+2¥x—2 42— + 2012
Loi giai
a) Ham sb xac dinh
x>-1
_ x>-1
x—1>20 - x>-1
x+120 x>-1 x2>1 x>2
= = &4 (x—-2<0 S x22 e
¥ =3x+220 |[(x-1)(x-2)>0 o |x=2 “1<x<1
{x—lSO x<I1
<1
x—2<
- _{x__2

Vay diéu kién: [-L1]U[2;+00]

N Ay . x=0 x>0
b) Ham s6 xac dinh < < S 0<x24
x| -4#£0 " |x-4%0




¢) Diéu kién <:>y:\/x+3+2\/x—2 +\/2—x2+2\/1—x2 =\ (Wx+2+1) +4/(V1-x" +1)
:‘\/x+2 +1H\/1—x2 +1‘ =JVx+24+1-x" +2

x>-2 x>-2
[(1-x>0 [(x<1
Ham so xac dinh < ) = S T+x2 0 x> -1 o -1<x<1
' 1-x*>0  |0=x)(1+x)=0
1-x<0 ( hiem)
yon em
iex<o || lx<—1 7%
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Dang 3: Xét su dong bién va nghich bién ciia ham s6

Cach giai: Ta thuc hién mot trong cac cach sau

Cach 1: St dung dinh nghia

Gidi sir x, <x,, taxét hiéu f(x )< f(x,)

- Néu f(x)-f(x,)<0 thi ham s6 dong bién

- Néu f(x)—-f(x,)>0 thi ham s6 nghich bién

S(xy)—f(x)

X=X

Cach 2: V61 moi x,x, e Ryx, #x,, xétti s0 T =

-Néu 7>0 thi ham s6 dong bién

-Néu T<0 thi ham sb nghich bién

Bai 1: Chuing minh rang:

\ 4 I . A
a) Him s6 y=f(x)= 3x—z dong bién trén R

b) Ham s6 y= f(x) :%lx+3 nghich bién trén R

Loi giai
a) Ta c6: a=3>0= ham s6 dong bién

b) Ta co: b= _71 <0= ham s6 nghich bién

Bai 2: V61 a 1a hang s6, cdc ham s6 sau dong bién hay nghich bién trén R

a) y:f(x)z_?zx+5a

b) y=f(x)=5x+a2—%

Loi gidi
J4 _2 \ A . + A
a) Taco 3 <0= ham s6 nghich bién

b) Ta c6: 5>0= ham sd dong bién
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Bai 3: Xét su bién thién cta cic ham s sau
a) y=/f(x)=x-2 b) y=f(x)=2x+3
c) y=f(x)=-2x°

Loi gidi
a)
Céach 1: Ham sb xac dinh trén R
Cho cac gia tri bat ky x,,x, sao cho x, <x, = x, —x, <0
Xét f(x)-f(x)=(x-2)—(x,-2)=x—x,<0= f(x)< f(x,)
= Ham sb dong bién trong tap xac dinh cta né.
Cich 2: Ham s6 xac dinh trong R

f(x))=f(x) _(ax, +b)—(ax, +b)

X=X X, =X

V61 moi x,,x, thudc R, x, #x,,taco: T = =a

+) Néu a >0 thi ham sb dong bién trén R

+) Néu a <0 thi ham sb nghich bién trén R .

b) Ham s y = f(x)=2x+3 x4c dinh v&i moi xe R
Cach 1: Vo1 x,x, e R va x, <x, =>x,—-x, <0

Suyra y, = f(x)=2x+3y,=f(x,)=2x,+3

Taco: f(x)-/f(x)=(2x+3)—(2x,+3)=2(x,—x,) <0(x, <x,)= f(x) < f(x,)
= Ham sb dong bién trong tip xac dinh cua no.

Cach 2: V6imoi x,x, thudc R, x, #x,, suy ra y, =2x,+3;y, =2x, +3

Ta co: D=2 _ (2x,+3)—(2x,+3) _ 2(x,—x,) 950
X=X, X=X, X=X,

Do d6 ham sb y=f(x)=2x+3 dong bién trén R

¢) Him s y = f(x)=-2x* x4c dinh v6i VxeR

V6i x,,x,eR va x, <x, (hay x,—x,<0),suyra y = f(x)=-2x7;y, = f(x,)=-2x;
Ta co: f(xl)—f(xz):(—2xf)—(—2x22):—2(x1—xz)(x1+x2)

+) Xét xe(—0;0)= x,x, <0=x, +x, <0=2(x,—x, ) (x,+x,) < 0= f(x,) < f(x,)

( 1
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Do d6 ham sb y = f(x)=-2x> dong bién trén khoang (—;0)
+) Xeét xe[O;Jroo]:wcl,x2 >0=x,+x, >0=-2(x —xz)(xI +x2)>0:f(x,)>f(x2)

Do d6 ham s6 y = f(x)=—-2x> nghich bién trén [0;+0]

Bai 4:

- 4 . - s -
Cho ham sé y=f(x)= 7X+ 3,Vx € R. Chlrng minh rang ham s6 dong bién trén R

Loi giai

Trén tap hop sd thuc R cho x hai gia tri tiy ¥ x,,x, sao cho x, <x, = x, —x, <0

) 4 4 4
Tacod: V=V, = 7xl+3 — 7x2+3 =7(x1—x2)<02>y1—y2<0:>y1<y2

Vay ham s6 dong bién trén R.

Bai 5:

Chtng t6 rang ham sd y =4x> +9 dong bién trong khoang (0;5)

Loi gidi
Trong khoang (0;5) lay hia gia tri tiy ¥ cia x sao cho x, <x,, ta co:
F(x) = f(x,)=(4x’+9) = (4x,” +9) = 4(x, +x,)(x, — x,)
Vi x, <x,=x-x,<0
x5%, €(0;5) = X, +x, >0=4(x, +x,)(x,—x,)<0= f(x)— f(x,)<0= f(x)< f(x,)

Vay ham s6 dong bién trong khoang (0;5)

Bai 6:
Cho ham s f(x) dong bién trong khoang (0;1) va f Gj = 0. Chtrng minh rang:

f(\/g—%j<0 va f(f—%j>0

Loi giai

Ta co: (\/——gje(O;l) va l;(«/_—%je(o;l)

2

——
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Vi \/g—% <% vaham s6 y = f(x) dong bién trong khoang (0;1)= f(x/g—%j < f(%j

Ma f(%)=0:f(\/——%j<0

o p L1 LA
Tuongtu:taco.«/z 2>2:f(\/_ 2) f(zj 0

Bai 7:
Cho ham s6 y=3x?+6x+5(x € R)
a) Tim gi4 tri nho nhat cia ham s

b) Ching minh rang ham sé dong bién khi x >—1, ham s6 nghich bién khi x < -1

Loi giai
a) Ta co: y=3x2+6x+5:3(x+1)2+222,‘v’xeR3ymm=2<:>x:—1
b) Trén tap hop sb R cho hai gia tri bat ky x, <x,, ta cé: x,—x, <0 khi do:
yl—yz:[3(x1+1)2+2}—[3(x2+1)2+2J:3(x1—x2)(x1+x2+2)
+)Khi x>-1=>x,+x,>-2=x +x,+2>0= 3(x,—x,)(x, + X, +2) < 0= y, < y, =ham sd dong bién

+)Khi x<-1=x, +x, <-2= x, +x,+2<0=3(x, —x,)(x, + X, +2) > 0= y, > y, = ham sd dong bién

——
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Dang 4: Biéu dién toa d§ ciia mdt diém trén mit phing toa do Oxy

Cach giai: Pé biéu dién toa d6 ctia diém M (x:5,) trén hé truc toa do Oxy, ta lam nhu sau:
- V& duong thang song song vai truc Oy tai diém c6 hoanh d6 x = x,
- V& duong thang song song véi truc Ox tai diém c6 hoanh d6 y = y,

- Giao diém ctia hai duong thang trén chinh 1a diém M (x,;y,)

Bai 1:

Trén hé truc toa dd Oxy cho cac diém A(—2;1);B(0;—1);C(_73;—2j

a) Biéu dién cac diém 4,B,C trén hé truc toa do Oxy

b) Trong cac diém 4,B,C diém nao thudc ham sb y=f (x)=2x-1

Loi giai
b) Xét diem 4(2;1)
Thay x=-2;y=1 vao ham s6 y=f(x)=2x-1 ta dugc: 1=2.(-2)-1<1=-5 (v 1y)
Vay diém A(2;1) khong thudc d6 thi ham s6 y = f(x)=2x-1

- Tuong tu ta c6 diém B va diém C khong thudce do thi ham s6 y = f (x)=2x-1

Bai 2:
Trén hé truc toa dd Oxy cho cac diém M (1;-1);N(2;0); P(-2;2)
a) Biéu dién cac diém M,N,P trén hé truc toa dd Oxy

L 4R . 2 \ A s X 1
b) Trong cac diém M,N,P diém nao thugc ham so y = f(x) =Ex2

Loi giai

L s 4R A A 1a X 1
b) Ta c6 cac diém M,N khong thugc ham so y = f(x)= Exz

. 2 A AA t1r L X 1
Diém P thudc do thi ham so y:f(x)ZExZ

——
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Bai 3:
Trén h¢ tryc toa do Oxy cho tlr gidc ABCD voi A(-1;2); B(-3;0);C(2;0);D(2;2)
a) V& ttr gidc ABCD trén mit phang toa do
b) Goi d dai mdi don vi trén cac truc Ox,Oy 13 1em . Tinh dién tich tir gidc 4BCD

Loi gidi
b) Ta thay tir gidc ABCD 13 hinh thang vudng day 4D va BC, chiéu cao CD

Ap dung cong thirc tinh dién tich hinh thang tinh duoc: S, =8cm®

Bai 4:
Cho A4BC trén mat phéng toa do Oxy véi 4(3;0);B(-2;0);C(0;4)
a) V& tam giac ABC trén mat phéng toa d0 Oxy

b) Tinh dién tich tam gidc ABC biét mdi don vi trén cac truc Ox;Oy cung 13 1m

Loi giai

, 1 1
b) Ta cod: S, = SOCAB=—4.5= 10(m*)

Vay dién tich A4BC bang 10(m2)

——
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BAI TAP TRAC NGHIEM

1

Cau 1: Cho ham s6 y=f(x)= —%x+3 . Tinh f(—2);f(0);f(—j;f(6) . Khang dinh nao sau day

2
sai
a. f(-2)=4 b. f(0)=3
C. f(%]:% d. £(6)=0
Loi giai
Chon dap an C
Gidi thich:

Ta co: y=f(x)=—%x+3

-1

A) 1(2)=[FJ2)+3-4

B) f(0)=(—%).0+3=0

1 1)1 -1 11
C) f(zj:(—EJE‘F:S:T-I—?):X

D) f(6):(—%j.6+3:—3+3=0

CAu 2: Cho bon diém E(1;-2);F (-2;-1);1(3;-3); H(0;3). Diém nao nam trén d6 thi (d) cua

ham sb y=-2x+3

a. EvaF b. Eval

c. HvaF d. I va H
Loi gidi

Chon dap an D

Gidi thich: Ta c6 (d):y=-2x+3(¥)
A) Thay x, =1y, =-2 vao (*) tadugc: -2#(-2).1+3=> E¢(d)

B) Thay x, =-2;y, =-1 vao (*) ta dugc: —1#(-2).14+3= F ¢(d)

( 1
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C) Thay x, =3;y, =-3 vao (*) ta dugc: -3=(-2).3+3=>1¢(d)

D) Thay x, =0;y, =3 vao (*) ta dugc: 3=(-2).0+3=>H e(d)

Cau 3: Duong thang (d) trong hinh v& 1a d6 thi ham s6 nao dudi day

3 3 ,
a. y=—x b. y=—x y
y 4 y >
4 (@
© y=——Xx d y=—=x
3 o |
Loi giai |
Chon dap an C :
Gidi thich: B

Pudng thang (d) di qua gbc toa dd 0(0;0) nén (d) 1a d6 thi ciia ham
s6 y=ax

Pudng thang (d) con di qua M (3;-4) nén toa do diém M nghiém ding y = ax

Ta co: —4:a.3<:>a:_—4:>y:_—4x.
3 3
A R X . A A A, Y . I . -1
Cau 4: Cho ham s6 y=ax. Tim hé s0 «, bi¢t rang khi =0 thi V=
a. a=l b. a=l
2 3
C a:__z d. a:g
3 2
Loi giai
Chon dap an C
Gidi thich:

1 -1 1 1 -1y 1 =2 -2
Thay x=—;y=— vao y=ax tadugc: ~——=a—-<a=|— |- =—=a=—
4 6 6 4 6 )4 3 3

CAu 5: Xac dinh ham sd g(x), biét rang g(x-5)=2x-1
a. 2x-9 b. 2x+9
c. 2x-9 d. 2x+9

——
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Loi giai
Chon d4p an B
Gidi thich:

biat x-5=r=>x=1-5=g(t)=2(¢+5)-1=2¢+9 hay g(x)=2x+9

Cau 6: Cho him s y=ax+b(a<0). Héi ham s6 da cho dong bién hay nghich bién

a. Nghich bién b. Pong bién
c. Khong xac dinh d. Khong dong bién ciing khong
nghich bién
Loi giai
Chon dap éan A
Gidi thich:

V61 x,x,€R va x, <x,. Taco: ax, >ax, do a<0=ax,+b>ax,+b< f(x)> f(x,)= ham s6 da

cho nghich bién.

Cau 7: Cho ham s6 f(x)=ax’ —bx* +x+3 (V6i a,b 1a cac hang s6). Biét f(2)=16. Tinh f(-2)

a. 11 b. 12

c. 13 d. Khong tinh duoc
Loi giai

Chon d4p an B

Gidi thich:

= f(2)-f(-2)=4

4

f(2)=a(=2)" =b.(=2) +(-2)+3
Do d6 f(-2)=16-4=12.

{f(2)=a.24b.22+2+3
Ta co:

CAu 8: D6 thi ham s& y=+x-3+/3-x ¢0 bao nhiéu diém

a. Vo sd b. 2 diém

c. 1 diém d. Khong c6 diém nao
Loi giai

Chon dap éan C

——
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Giai thich:

z . x>3
Ham s6 y=+/x-3++/3—x xac dinh <:>{ <3<:>x=3
X

Do d6 khi x=3= y=0, do thi ham s6 chi gom 1 diém (3;0).

——
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BAI TAP VE NHA

Bai 1: Tim cac gia tri cua x dé cac ham sau xac dinh

a) y=v4—x+/x+1 b) y—(x_z)m

c) y=v-x"+4x-3 d) y=+x+1++x"=3x+2

Hudéng dan giai
4-x>0 {4 > x

< -1<x<4

a) Ham sb xac dinh <
x+1>0 x=>-1

*) Ham s6 chira hai can thirc bac hai nén ta can tim diéu kién dé ca hai can thirc d6 déu co

., o 4=x=0
nghia, tirc 1a
x+1>0
5-2x20 |¥53 5
: : <x<=
b) Ham s6 xac dinh © {x-2#0 < {x#2 < 2
x—1>0 x>1 x#2

*) Nhan xét: Ham s6 vira chtra phan thire, vira chtta can thirc, nén cac di€u kién sé rang budc

5-2x2>0
nhau, cu thé {x-2%0
x—=1>0
(x-1>0
. . " x-=320
¢) Ham s0 x4c dinh < —x*+4x-3>0x’ -4x+320< (x-1)(x-3)<0 < | O<:>1£x£3
x—1<
_{x—3<0
>-1
((x=120  [x>-1
. z . . x+120 x=-1 x>2
d) Ham s6 xac dinh < | ol x-220[x>2<
X =3x+220  |(x—-1)(x-2)20 ~1<x<1
x—-1<0 x<1
| [(x—2<0

——
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*) Nhan xét: O cau c) va d) dé giai cac bat phuong trinh bac hai chiing ta str dung phuong

A>0
ek ven oz B>0
phap phan tich da thurc thanh nhan tir va van dung cac di€u kién dé 48>0 < <0
550
(4>0
B<0
Va AB<0<
A<L0
|1B20
Bai 2: Tim diéu kién ctia x dé ham sb sau xac dinh
1 3x 4
a) y=—- b) y=—+x+1-5x>+
)y 2 2x+5 ) ¥ 5 2x -3
x+2 \/; 1
C = d =] =
) V=0l ) o B
Huéng din giai
A 1A -5
a) biéu kién: x¢7
A A 3
b) Piéu kién: -1<x# 3
A qea 1
c¢) biéu kién: OSx;tZ

d) biéu kién: 0<x<3;x#=

Bai 3: Tinh gié tri cia ham s6

a) y=f(x)=3x"-2x+1tai x,=2

b) y=f(x)=%2x+5 tai x, =%

c) y=/,(x)= 2% taix():\@

x> +3

d) y=f(x)=mx+(2m-1) tai x,=3 (m la tham s0)

Huéng din giai

——
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a) Taco: f(2)=9

b) Ta cé: f(%j=%

c¢) Ta co: f(«/g)=&
(

d) Taco: f(3)=5m-1

Bai 4: Cho cac diém K(-1;2);M (0;-3); N (4;2) trén cung h¢ tryc toa do Oxy

a) Biéu dién cac diém K,M,N trén hé truc Oxy

0 R \ Y A A P D s I 1
b) Diém nao trong ba diém trén thudc do thi ham sd y =2x’ +5x—3

Huéng din giai

e A A A s L X 1
b) Ta co: Biem M (0;-3) thudc d6 thi ham s6 y =2x’ +§x—3

Bai 5: Trén mat phéng toa d6 cho tam giac 4BC, biét A(2;5);B(-11);C(3:1)
a) V& A4ABC trén mat phéng toa do

b) Tinh dién tich tam gidc ABC néu coi d6 dai mdi don vi trén cac truc Ox,0y 1a 1m

Huéng din giai
b)Ké 4H L BC=S . = %AH.BC =8(m’)

Vay dién tich tam gidc 4BC bang S(mz)

Bai 6:
Tim m dé ham sd y = f(x)=vx—1+mx+2 (m la tham s6) thoa man f(5—2\/§)=f(2)

Huéng din giai

Ta co: ]‘(5—2\6)=f(2):>m=_3£
Bai 7: Cho ham sé y = f(x) = ﬁj
a) Tim diéu kién x4c dinh ctua ham sb b) Tinh f(4—zﬁ ); f(a*)(a<-1)

——
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¢) Tim gid tri ctia x dé f(x)=3 d) Tim gia tri caa x dé f(x) :f(xQ)

Huéng din giai

a) Di€u kién: x>0;x =1

b) Taco: 4-2V3=(3 -1 = f(4-243)= (ﬁ 32:1 \Efiz

\a +1 |a|+1 l-a a-1 _
f(a) |a| 1 —a—l_a+l(a< 1<0)

c) Ta co: f(x)=\/§<:>\/;H:\BQJ;+1:\/§—«/§<:>(\5—1)\/;:\/§+1<:>)¢:\/§+1:4+2\/§

Jx-1 31 4-23
d) Vi x>0=|x=
Jx 41 x[+1  x+1 Jr+1 x+1
5 2\ _ _ _ _ 2 -0
Ta co: f(x7) \/x_z—l |x|—1 x_1:>f(x) f(x)e N x_1<:)x

Bai 8: Cho ham s6 y= f(x)=2vx+1
a) Tim diéu kién xac dinh ctia ham s
b) Chirng minh rang ham s6 déng bién trén mién xac dinh ctia no
¢) Trong cac diém A(3;4);B(8;8);C(-2;5) diém nao thudc, diém nao khong thude dd thi ham

sO da cho

Huéng dan giai

a) Picu kién: x+120< x> -1

b) Gia str: —1<x, <x, = 0<x,+1<x, +1= 2x +1 <2x,+1 = f(x) < f(x,)
Vay ham sé dong bién trong mién xac dinh: x>-1
¢) fB)=23+1=4= Ae f(x); f8)=28+1=6£8= Be f(x)

Ta c6: —2 khong thudc mién xac dinh ham sb nén C(-2;5) khong thuc ham s6.

——
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Bai 9: Cho ham s y=f(x)=(m-1)x+2m-3
a) Biét f(1)=2, tinh f(2)

b) Xéc dinh ham so, biét f(-3)=0

Hudéng dén giai
a) Theo baira ta co: 2=(m—-1).1+2m-3<3m=6m=2
ham s6 ¢6 dang y=f(x)=x+1= f(2)=2+1=3

b) Theo bai ta c6: 0=(m—1).(-3)+2m-3 < m=0= ham s6 c6 dang y = f(x)=-x-3

Bai 10: Cho hai ham s6 y=/f(x)=5x-3 va y:g(x):—%x+1

a) Tim a sao cho f(a)=g(a)

b) Tim 4 sao cho f(b-2)=g(2b+4)

Huéng dan giai

a) Ta co: f(a):Sa—3;g(a)=—%a+1
Pé f(a)=g(a)<:>5a—3:_—1a+1<:>ﬂa:4<:>a:§
2 2 11

b) Ta co: f(b—2)=5(b—2)—3=5b—13;g(2b+4)=—%(2b+4)+1=—b—1

Dé f(b-2)=g(2b+4) = 5b-13=-b-16b=12h=2

Bai 11:
Cho ham sb f(x) xac dinh voi moi xe R thoa man f(x)+2f(%j:x2 vOi moi x=1. Tinh
—X

/(2)

Huéng din giai

N e 4 1 ;o .
Theo bai ta co: f(x)+2f(1—j:x2 vOi moi x#1
—X

23
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Lan lugt cho x nhén c4c gié tri 2;—1;%, ta co: f(2)+2f(ij =2 < f(2)+2f(-1)=4 (1)

1

! 1-(-1)

= gt

1
2

J:(—l)z e f(-1)+2f Gjﬂ (2)

Liy (1)+(2)+(3) ta dugc: 3{f(2)+f(—1)+f(%ﬂ:4+1+i=%:>f(2)+f(—1)+f(%j=% (4)

7 1

Lay (4)-(2) ta dugc: {f(2)+f(—1)+f(%ﬂ{f(—lﬁzjf(%ﬂ:Z—l<:>f(2)—f£5}=% (5)

Lay (3)+(5) ta dugc: 3]‘(2):1<:>f(2):;

——
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